Mar del Plata, 10 de Marzo de 2015.  
Y VISTOS: Estos autos caratulados “B., J. O. c/C., C. A. s/reivindicación”, expte. Nro. 48895, de trámite por ante este Juzgado de Familia Nro.1, traídos a despacho para dictar sentencia y de los que
 
RESULTA: I) Que a fs. 26/8 J. O. B., con el patrocinio del Dr. Juan Manuel Catoyra, promueve acción de reivindicación contra C. A. C. respecto del inmueble de calle C. Nro.5475/5487 de esta ciudad.

Refiere ser titular dominial desde el diez de octubre de 1999, habiéndolo adquirido siendo soltero, estado que mantiene hasta la actualidad.
 
Continúa diciendo que en autos “C., C. A. c/B., J. O. s/alimentos”, Expte. nro. 18175, acordó con la accionada la atribución provisoria de la vivienda en concepto de comodato gratuito por el término de 50 meses para que fuera habitada por B. y la hija de ambos, V.. Dicho convenio fue homologado.
 
Transcurrido el término pactado, en setiembre de 2009 solicitó la restitución del bien, atento encontrarse viviendo junto a su progenitora en forma precaria en el inmueble de ésta. Fracasado todo intento conciliatorio extrajudicial, plantea la presente acción.
 
II)A fs. 35 el Sr. Juez Civil y Comercial ante quien se interpuso la acción, Dr. Hernán Felix Krzyszycha, otorga la vía ordinaria a la misma, contestando demanda la accionada, con el patrocinio del Dr. Héctor Rubén Filinich, a fs.44/7. Solicita el rechazo de la acción y opone excepciones de incompetencia, litispendencia y falta de legitimación pasiva para obrar a fs. 40/2. En relación a la excepción de falta de legitimación pasiva, refiere que, siendo en beneficio de la hija menor que se ha pactado la atribución de la vivienda, carece como progenitora de legitimación.
 
En relación a la excepción de litispendencia, refiere que el actor ha promovido incidente de ejecución de sentencia a los efectos de peticionar la restitución de la vivienda.
 
Al contestar demanda niega pormenorizadamente los hechos fundantes de la acción. Refiere que en los autos “C., C. A. c/B., J. O. s/alimentos”, Expte. nro. 18175, y autos “autos “C., C. A. c/B., J. O. s/ tenencia y atribución del hogar”, Expte. Nro. 18290, en fecha 7 de julio de 2005 acuerdan las partes la guarda de la niña V., así como la atribución provisoria de la vivienda y una cuota alimentaria en pesos a favor de la menor. Refiere que tal atribución lo fue como prestación en especie integrativa de la cuota alimentaria. Y, en consecuencia, cualquier modificación debería peticionarse mediante la vía de modificación de cuota alimentaria prevista por el art. 647 del CPCC.
 
Opone como defensa de fondo falta de acción, considerando que la vía reivindicatoria corresponde al supuesto de existencia de posesión por parte del accionado, no siendo éste el caso de autos, en el que no se ha controvertido el carácter de propietario y poseedor de B..
 
III)A fs. 49/51 el actor, con el patrocinio ya indicado, contesta el traslado que de las excepciones se le corriera, solicitando su rechazo con costas. Refiere que, dado el vencimiento del plazo del acuerdo, la contraria se encuentra en mora. Que el Juzgado resolvió en los autos sobre ejecución del convenio que deberían ocurrir por la vía correspondiente, por lo que no existe acción pendiente.
 
Considera que la atribución pactada no integra una cuota alimentaria, por lo que el fin perseguido en la presente acción resulta ser la reivindicación del inmueble, siendo la accionada demandada por encontrarse ocupando la vivienda sin título alguno.

IV)A fs. 67/70 la Sra. Asesora de Incapaces, Dra. Silvia Fernandez, toma intervención y opone excepción de incompetencia. Subsidiariamente, plantea excepción de falta de legitimación pasiva como defensa de fondo.
 
Considera que no existe el presupuesto necesario para la acción de reivindicación: esto es, que el actor haya perdido la posesión. En tal sentido, refiere que el propio actor alude a la existencia de comodato gratuito por el término de 50 meses, detendando la cosa la accionada pero sin intención de someterla al ejercicio de un derecho de propiedad.
 
En relación a la manifestación de la accionada, en el sentido de plantear falta de legitimación pasiva, se opone a la misma, refiriendo que ha sido C. quien suscribiera el convenio, no correspondiendo luego pretender indicar como legitimado a un tercero que no fue demandado y que es la persona a la que C. debe representar.
 
V)A fs. 70 el Sr. Juez Civil y Comercial interviniente da traslado de la excepción opuesta y de la oposición formulada (sic) por la Sra. Asesora. La parte accionada plantea nulidad “de todo lo actuado a partir de dicha presentación” –el dictamen de la Sra. Asesora de Incapaces- considerando que “no corresponde al presente juicio” (sic.) y que debe disponerse un nuevo traslado “ a la Asesoría de Menores para que se interiorice de estos autos y dictamine en este expediente” (sic., fs. 71).Subsidiariamente, plantea reposición contra el proveído de fs. 70, considerando que, no siendo parte la niña V., el Ministerio Pupilar no puede oponer excepciones.
 
VI)A fs. 73 el Juez Civil y Comercial resuelve dar traslado de la nulidad arguída a la Sra. Asesora de Incapaces, quien, a fs. 73bis/4, solicita su rechazo. Aún cuando en dicho proveído no se le corrió traslado de la reposición subsidiaria, contesta dicho planteo, solicitando su rechazo.
 
Ante la petición de la accionada solicitando “se resuelva la nulidad oportunamente planteada por mi parte” (sic., fs. 78), el juez ordena pasen autos a resolver. En la resolución de fs. 81/2 resuelve declararse incompetente y, asimismo, rechazar la excepción de falta de legitimación pasiva opuesta por la demandada, con costas. No menciona en dicha resolución el planteo de nulidad efectuado por la accionada ni la reposición en subsidio.
 
A fs. 84/5 el Juez Civil y Comercial agrega contestación del traslado ordenado a fs. 70 -atento no haber sido agregado oportunamente, conforme informe de fs. 86, por “hallarse en despacho para resolver“ (sic.)-. En dicho escrito, la actora solicitaba el rechazo de la excepción de falta de legitimación pasiva interpuesta por la demandada. El Sr. Juez resuelve estar a lo resuelto a fs. 81/2.
 
VII)A fs. 88 la accionada, con el patrocinio ya referenciado, plantea aclaratoria, atento encontrarse pendientes de resolución “dos planteos conducentes anteriores”: el planteo de nulidad y reposición intentados. El Juez civil y comercial resuelve estar a la resolución de las excepciones y pasar las actuaciones a Receptoría General de Expedientes (fs. 89). Plantea recurso de apelación la accionada.
 
La Suscripta recibe las actuaciones a fs.93 y devuelve al Sr. Juez Civil y Comercial por no encontrarse firme la resolución de este último. La Excma. Cámara de Apelaciones en lo Civil y Comercial confirma lo resuelto en relación a la excepción de incompetencia, entendiendo que existe un supuesto de litispendiencia impropia y revoca lo relativo a la excepción de falta de legitimación pasiva, por considerarlo prematuro.
 
VIII) Radicadas las actuaciones ante este Juzgado de Familia a fs. 127.y si bien la accionada peticiona a fs.129 “se resuelvan temas pendientes”, a fs. 137 peticiona la declaración de puro derecho a los fines de la resolución de la presente causa. A fs. 156 se declara la cuestión de puro derecho.
 
A fs. 159 se fija audiencia con el Sr. Consejero de Familia, solicitando asimismo a las partes se expidan en relación al alcance del acuerdo de cuota alimentaria al que arribaran en fecha 12 de junio de 2013 en autos sobre ejecución de sentencia. A fs. 161 se expide la accionada, considerando que la cuota acordada comprende la utilización de la vivienda más el 20 por ciento del sueldo del actor. A fs. 152 la Dra. C. Marisa Ferrufino, en representación de la parte actora, manifiesta que su parte ofrece asumir los gastos de alquiler de una vivienda a favor de la menor, y generar una cuota alimentaria de $3500 . También ofrece que la restitución sea dispuesta en un plazo de 3 meses que posibilite a la demandada el alquiler de un inmueble acorde a las necesidades de la hija.
 
IX) A fs. 195/7 dictamina la Sra. Asesora de Incapaces. Solicita el rechazo de la acción, argumentando que el derecho a la vivienda resulta ser un derecho humano, tanto para los hijos matrimoniales como para los extramatrimoniales. En consecuencia, no corresponde discriminar a estos últimos y debe aplicarse en forma analógica lo dispuesto por el art. 1277 del Código Civil, en tanto ampara el interés familiar. Cita doctrina y jurisprudencia que avalaría su postura en tal sentido.
 
X)A fs. 201 se llaman “Autos para sentencia”.
 
Y CONSIDERANDO: I) Conforme surge del certificado de nacimiento de fs. 96, autos 18290, V. Anahí B., nacida el 21 de marzo de 2002, es hija de J. O. B. y de C. A. Cortés (art. 80 del C.Civil). 
II) TITULARIDAD REGISTRAL DEL INMUEBLE SITO EN CALLE C. 5475/87. Con la documental de fs.6/15 se acredita que el actor, J. O. B. es propietario del inmueble sito en calle C. 5487 de esta ciudad, Nro. de Partida 045-185.468-2 habiéndolo adquirido en fecha 10 de noviembre de 1999. Tal titularidad registral es reconocida –además- por la accionada a fs. 44.

El inmueble objeto de autos también es identificado por ambas partes con la numeración 5475: lo hace la actora en la demanda (fs.26), en la que incluye ambas numeraciones.

Por su parte, la accionada también identifica a la propiedad con ambas numeraciones: así, al contestar la acción alude al número referenciado en la escritura (fs.44), mientras que en la demanda con la que inicia la acción de tenencia refiere el número 54751 (fs.79 vta de autos Nro. 18290, así como en las documental que agrega a fs. 15, 23, 25 de los mismos autos, entre otras) . 
III) ADQUISICIÓN DEL INMUEBLE SIENDO DE ESTADO CIVIL SOLTERO: Si bien la sóla mención al estado civil –soltero- que surge de dicha escritura no resulta, por sí, elemento probatorio suficiente (arts. 995 y 996 “a contrario” del C.Civil), surge acreditado en autos que el actor y la demandada no han contraído matrimonio: en efecto, así lo han reconocido ambas partes en ésta y causas conexas, agregadas por cuerda al presente conf. lo resuelto a fs.198 (B. J. c/Cortés C. s/ejecución de sentencia Expte. Nro. 40035, “Cortés C. c/B., J. s/tenencia”, Expte. nro. 18290,“Cortés, C. c/B., J. s/incidente de Aumento de Alimentos”, Expte. Nro. 55453, y “Cortés, C. c/B., J. s/Alimentos”, Expte. Nro. 18175). También lo ha reconocido la accionada en forma expresa a fs. 44, punto II.B.
IV) OCUPACION DE LA VIVIENDA POR PARTE DE CORTÉS Y DE LA HIJA DE AMBAS PARTES. No está en discusión en autos que la Sra. C. ostenta la tenencia del inmueble en virtud de resultar la progenitora a cargo del cuidado personal de la niña V.. En efecto, a fs. 54 de los autos 18175 las partes acordaron la guarda de la niña a favor de la progenitora (fs. 54), acuerdo homologado a fs 60/vta. Luego, en autos Nro 40035, con fecha 12 de junio de 2013 (36/vta.), las partes acuerdan que la ocupación de la vivienda por parte de la progenitora y de su hija será garantizada “hasta el resultado que se arribe en los autos que por reivindicación tramitan ante el Juzgado Civil y Comercial Nro.8” y que dicha ocupación “forma parte de la cuota de mención” (sic., fs. 36 vta.), esto es, de la cuota alimentaria.
 

 
V) DEFENSAS OPUESTAS POR LA PARTE ACCIONADA Y POR LA SRA. ASESORA DE INCAPACES: Ante el Juzgado Civil y Comercial en el que originariamente se radicó, la accionada opuso excepciones de incompetencia, litispendencia y falta de legitimación pasiva para obrar. El juez civil hizo lugar a la excepción de incompetencia –resolución conformada por la Excma. Cámara- y resolvió la excepción de falta de legitimación pasiva. En relación a ésta defensa, la Cámara revocó lo resuelto por el Sr. Juez Civil por considerarlo prematuro, al haberse declarado, al mismo tiempo, incompetente. Atento el estado de autos - firme y consentido el llamado de autos para sentencia – trataré en el acápite siguiente como defensa de fondo la falta de legitimacion pasiva.- (art 345 inc. 3 CPCC).
 
Finalmente, el planteo de litispendencia oportunamente efectuado por la accionada ha caído en abstracto y ello no solamente por haber precluída la instancia procesal pertinente encontrándose el proveído de llamado de Autos para sentencia –peticionado por ambas partes- firme y consentido (art.155 del CPCC): en efecto, y tal como entendiera oportunamente la Excma. Cámara, se trata de un supuesto de litispendencia impropia en relación a los autos tramitados ante este Juzgado de Familia, Expediente 40035. Y en éstos las partes acordaron con fecha 12 de junio de 2013 que la ocupación de la vivienda por parte de la progenitora y de su hija será garantizada “hasta el resultado que se arribe en los autos que por reivindicación tramitan ante el Juzgado Civil y Comercial Nro.8”.
 
Respecto de la Sra. Asesora, opuso oportunamente en forma subsidiaria a la excepción de incompetencia la falta de legitimación pasiva como defensa de fondo. En virtud de la excepción de incompetencia el expediente queda radicado ante este Juzgado de Familia. En consecuencia, la defensa de fondo esgrimida por la Sra. Asesora ha caído en abstracto, en tanto fuera opuesta subsidiariamente a la de incompetencia. Como consecuencia de ello, el planteo de nulidad y recurso de reposición interpuestos a fs 71/2 – que no fueran oportunamente resueltos por el Juez Civil en la resolución de fs 81/2- también ha caído en abstracto (art.155 del CPCC).
 
VI) LEGITIMACION PASIVA DE LA ACCIONADA PARA SER DEMANDADA EN LA PRESENTE ACCIÓN DE REIVINDICACIÓN: Como defensa de fondo plantea C. al contestar la demanda la de falta de acción (fs 46/7), considerando que en el caso de autos, al no estar controvertido el carácter de propietario y poseedor de B., no procede la accion reivindicatoria.-
 
No le asiste razón a su parte en tanto el carácter de tenedora de la vivienda resulta suficiente para habilitar la via reivindicatoria. En efecto, y tal como dispone en su nota el art 2758, la palabra “poseer” se aplica en el caso del artículo y respecto del demandado “tanto al que posee como dueño de la cosa como al que meramente la tiene” ejemplificando luego en relación al supuesto del contrato de depósito (en el mismo sentido Salvat, Raymundo, “Tratado de Derecho Civil Argentino”, Tipográfica Editora Argetnina, T.I, pág. 326, Mariani de Vidal, Marina, “Curso de Derechos Reales”, Víctor de Zabalía Editor, Tomo 3, pág. 186 y stes.) También el artículo 2255 del nuevo Código Civil y Comercial establece en tal sentido que “La acción reivindicatoria debe dirigirse contra el poseedor o tenedor del objeto aunque lo tenga a nombre del reivindicante”.
 
VII) PROCEDENCIA DE LA VIA INTENTADA: Habilitada la vía de la acción reivindicatoria contra el tenedor que posee a nombre del reivindicante, sera aquél el que tendrá que probar que “conforme a la causa que lo hizo tenedor de la cosa no debe restituir” (conf. Mariani de Vidal, Marina, ob. cit. pág. 187/8).
 
Ahora bien: ¿cuál es la causa que hizo a la accionada tenedora del inmueble? ¿el convenio alimentario que incluyó entre sus ítems el rubro vivienda? ¿ o el derecho de la niña V. a la vivienda que fuera, otrora, sede del hogar en el que cohabitara junto a sus dos progenitores?
 
Analizadas detenidamente las presentes y las actuaciones conexas, concluyo en que la causa de la tenencia del inmueble excede el marco del acuerdo celebrado entre sus dos progenitores, resultando su derecho constitucional a la vivienda familiar el fundamento de la tenencia que ostenta.
 
VII. a) El inmueble de calle Caraza: hogar y centro de vida de la niña V.: la niña V. convivía con sus dos progenitores en el hogar en que aún reside, antes de la separacion de sus padres. Luego, continuó residiendo allí atento la exclusión del hogar que el día 26 de abril de 2005 se ordena: El dia 26 de abril de 2005 se resuelve el reintegro de C. A. C. y su hija menor por un término de 7 días, medida efectivizada en la misma fecha, conforme acta de audiencia de fecha 2 de mayo de 2005. La medida es prorrogada en fecha 9 de mayo del mismo año por el término de quince días, intimando a las partes a promover las acciones de fondo pertinentes.
 
Cortés opta por promover dos acciones: alimentos (Expte. Nro.18175) y tenencia y atribución del hogar, aunque claramente el objeto de éste queda limitado a la tenencia de la niña (ver proveído de fs. 89, autos 18290). En la acción alimentaria incluye el reclamo de atribución del hogar, considerándolo parte de aquélla.
 
Es en esta acción alimentaria donde las partes, con debido patrocinio letrado y con intervención Sra. Consejera interviniente, en fecha 7 de julio de 2005, arriban a acuerdo en el que se atribuye la vivienda en forma provisoria: “Las partes acuerdan que la señora C. A. Cortés y la niña V. permanecerán habitando la vivienda sita en Caraza 5475 de Mar del Plata, por el término de cincuenta meses, incluída esta prestación como cuota alimentaria, puesto que el Sr. B. es el propietario de la vivienda y abona la hipoteca que grava el bien.” (fs. 54/vta., expte. Nro.18175). Dicho acuerdo es homologado a fs. 60/vta. y, a la fecha, el término pactado en dicho acuerdo se encuentra vencido.
 
En fecha 12 de junio de 2013 las partes acuerdan aumento de cuota alimentaria dejando constancia que “que a la fecha forma parte de la cuota de mencion la vivienda que se encuentra ocupando la progenitora e hija, es decir, el Sr B. garantiza la permanencia en dicha vivienda. Dicha circunstancia se garantiza hasta el resultado que se arribe por sentencia en los autos que por reivindicación tramitan” (Acuerdo fs 85/vta homologado a fs 96) .

El hogar familiar excede para la niña, entonces, el contenido meramente económico de una vivienda. Más alla de las desaveniencias de sus padres y de los acuerdos de éstos en relación a la ocupación del inmueble, tengo en cuenta que para la niña es el lugar donde ha crecido y que su valor excede el económico al que alude la prestación ofrecida por su progenitor en su reemplazo: Ha dicho la Excma. Cámara de Apelaciones de Mar del Plata: “Dado que el entorno de un menor consiste en su vida familiar, escolar y social, y cualquier modificación a este sistema exige una readaptación por parte del niño, la nueva situación debe ser mejor o igual a la anterior, a efectos de evitar que se vea perjudicado” (Sala 2ª, 9/06/2005, “G. L.E. v. C.M.”, LLBA–2006–1021).
 
En tal sentido, y luego de definir el superior interés del niño como la máxima satisfacción, integral y simultánea de los derechos y garantías

reconocidos en esta ley (art.3ro.), la ley nacional Nro.26.061 alude al respeto por el centro de vida del NNA: “Se entiende por centro de vida el lugar donde las niñas, niños y adolescentes hubiesen transcurrido en condiciones legítimas la mayor parte de su existencia. Este principio rige en materia de patria potestad, pautas a las que se ajustarán el ejercicio de la misma, filiación, restitución del niño, la niña o el adolescente, adopción, emancipación y toda circunstancia vinculada a las anteriores cualquiera sea el ámbito donde deba desempeñarse. Cuando exista conflicto entre los derechos e intereses de las niñas, niños y adolescentes frente a otros derechos e intereses igualmente legítimos, prevalecerán los primeros".
Que el título esgrimido en el presente para exigir la entrega del bien lo sea el carácter de titular registral del actor no resulta óbice para analizar su reclamo, también, desde la perspectiva del derecho del niño a la vivienda familiar: fue, precisamente, este argumento, el que motivara el acogimiento de la excepción de incompetencia opuesta.
 
VII. b) Integra la prestación alimentaria en especie la provisión de vivienda. En consecuencia, en la tensión existente entre el derecho de propiedad y el derecho al hogar familiar de la hija menor de edad, debo pronunciarme a favor de este último. (arts. 267 del C.Civil)-
 
La cuestión no reside ya en evaluar las consecuencias jurídicas del acuerdo al que arribaran las partes en autos: dado su carácter provisorio y encontrándose vencido su término no es éste ya el fundamento de la tenencia del inmueble, sino el derecho alimentario y el derecho a la vivienda familiar el que funda el rechazo de la acción.-
 
VII.c) No corresponde efectuar distinción alguna entre el derecho al hogar de los niños y niñas, según se trate de familias matrimoniales o extramatrimoniales (conf. art. 14 bis de la CN., arts. 18, 27 y concs.de la CDN; CSJN, 8/3/1990, JA, 1990–II–379; arg. art. 1277 del C.Civil, en aplicación analógica- en tal sentido, C.Apel. Concepción del Uruguay, 25-7-2005, LL Litoral, 2005, cit. por Levi, Lea, ob. cit., pág. 455- ; Kemelmajer de Carlucci, Aída, “Protección jurídica de la vivienda Familiar”, edit. Hammurabi; Girard, María, “La vivienda familiar y el derecho alimentario”, en “Alimentos a los hijos y Derechos Humanos”, Editorial Universidad, pág. 207/8, entre otros)
 
VII.d) Antecedentes jurisprudenciales que acogen el derecho constitucional a la vivienda familiar de hijos menores de edad, frente al derecho del progenitor propietario del inmueble: En un recordado precedente, la Excma. Cámara Nacional Civil, Sala K (31-5-2006, “V., S.S. c/A. N. del V”) hizo lugar a la oposición a la división de condominio alegada por la accionada –ex pareja del actor que continuaba habitando el inmueble junto a la hija de ambos-. Fundaba ésta su petición en el art.2715, última parte del Código Civil (cuando la división fuere nociva por cualquier motivo). Señala al comentar el fallo Lea Levy: “Entendió que no correspondía decretar la división del inmueble objeto de autos hasta que la hija de ambos alcanzare la mayoría de edad, y que no corresponde formular distinciones desde la perspectiva del derecho de los hijos, más allá de las diferencias entre una familia matrimonial y una extramatrimonial” (aut. cit , Protección de la vivienda familiar”, en “La familia y el nuevo derecho”, Rubinzal-Culzoni, T.I, págs.454/5).
 

 
En autos, el bien no es -como en el predecente citado- copropiedad de ambas partes, sino un bien de propiedad exclusiva del actor. Sin embargo, en uno y otro caso, se trata de la limitación del derecho de propiedad en beneficio del derecho a la vivienda familiar de la hija menor de edad. Y así como puede juzgarse nociva la división del condominio cuando afecta el derecho a la vivienda de una niña, también puede limitarse la disponibilidad del propietario cuando la causa de la tenencia sea el derecho a la vivienda (arg. arts. 2715 CC).

En esta tensión entre los derechos constitucionales a la propiedad y a la vivienda familiar respecto de hijos menores de edad nacidos de parejas convivientes, la Excma. Cámara local también se pronunció amparando a este último cuando dispone que resultan a cargo del progenitor propietario el pago de las obligaciones derivadas de servicios y tasas que gravan al inmueble -atribuido a la hija y su progenitora conviviente- sin que corresponda a la accionada contribución alguna a las mismas (Excma. Cámara de Apelaciones, sala 3ra. 30-12-2014, Nro. 280 (S) F 1496/1501.).
 
Por todos los fundamentos referenciados, considero que no procede la acción de reivindicación intentada, en tanto la causa que fundamenta la tenencia del bien resulta ser el derecho constitucional de la hija menor de edad conviviente, V. (conf. art. 14 bis de la CN., arts. 18, 27 y concs.de la CDN arts. 375, 384 y concs. del CPCC, arts. 254, 265, 267, 2758 y arg. 1277 del C.Civil y demás normativa, jurisprudencia y doctrina citadas).
 
VIII) Costas: Atento el rechazo de la defensa de fondo opuesta por la accionada (punto V), y teniendo en cuenta que la forma en que la presente acción queda resuelta guarda directa relación con la tensión existente entre dos derechos constitucionalmente reconocidos –a la vivienda familiar y a la propiedad- impongo las costas en el orden causado (2do. párrafo, art. 68 del CPCC).
 
Por ello, y conforme lo aconsejado por la Sra. Asesora de Incapaces, FALLO: I) Rechazando la acción de reivindicación respecto del inmueble de calle C. Nro.5475/5487 interpuesta por J. O. B. contra C. A. Cortés, en tanto esta última resulta ser la progenitora que convive actualmente con la hija menor de edad de la pareja, V. A B. ; II) Costas en el orden causado, conforme fundamentos expuestos en el punto VIII, postergándose la regulación de honorarios de los profesionales intervinientes hasta la determinación de la base regulatoria (arts.21, 27 y concs. de la ley 8904).REGISTRESE Y NOTIFIQUESE.-
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